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Αξιότιμε κύριε Γενικέ Γραμματέα, 

 

Με την παρούσα επιστολή, οι συνυπογράφουσες οργανώσεις καλωσορίζουμε τη δήλωση,  κατά 

την ομιλία σας στην επιτροπή ανθρωπίνων δικαιωμάτων του ΟΗΕ, που πραγματοποιήθηκε στη 

Γενεύη  στις 5  και  6  Οκτωβρίου  του 2015.  Συγκεκριμένα,  θεωρούμε  ότι  η  εξάλειψη  της  λίστας 

αναμονής  και  η  άμεση  ένταξη  σε  προγράμματα  απεξάρτησης,  την  οποία  εξαγγείλατε  και 

αναμένεται  να ολοκληρωθεί  εντός  ενός  έτους,  θα βελτιώσει  σημαντικά  τη  ζωή  των ανθρώπων 

που  κάνουν  χρήση ψυχοδραστικών  ουσιών,  αλλά  και  τη  γενικότερη  διαχείριση  του  ζητήματος 

των ναρκωτικών στην Ελλάδα. Επίσης, θεωρούμε εξαιρετικές τις δηλώσεις σας για εξυπηρέτηση 

από το σύστημα υγείας όλων των ανθρώπων που βρίσκονται στη χώρα, συμπεριλαμβανομένων 

μεταναστών  και  προσφύγων,  ενώ  επισημαίνουμε,  με  τη  σειρά  μας,  την  ανάγκη  οικονομικής 

ενίσχυσης και υποστήριξης των δομών υγείας. 

Η  υλοποίηση  της  προτεινόμενης  παρέμβασης  για  άμεση  πρόσβαση  σε  προγράμματα 

απεξάρτησης/υποκατάστασης, που αποτελεί αίτημά μας εδώ και πολλά χρόνια, έχει αποδειχθεί 

πως είναι ευεργετική, τόσο για το άτομο όσο και για την κοινωνία. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα 

με  το  ECDC  (Ευρωπαϊκό  Κέντρο  Πρόληψης  και  Ελέγχου  Νόσων),  η  ένταξη  σε  πρόγραμμα 

υποκατάστασης  μειώνει:  τον  κίνδυνο  έκθεσης  σε  αιματογενώς  και  σεξουαλικώς  μεταδιδόμενα 

νοσήματα  (όπως  HIV,  HBV,  HCV),  τον  κίνδυνο  υιοθέτησης  ριψοκίνδυνων  πρακτικών  που 

σχετίζονται με τη χρήση ψυχοδραστικών ουσιών (όπως η κοινή χρήση συριγγών και βελονών, το 

μη ασφαλές σεξ, κλπ), τους θανάτους  και την παραβατικότητα  που σχετίζονται με τα ναρκωτικά.  

Επίσης,  διευκολύνει  την  πρόσβαση  στο  σύστημα  υγείας  και  πρόνοιας,  την  παραμονή  στη 

φροντίδα  και  τη  συμμόρφωση  στη  θεραπεία,  ενώ  ενισχύει  τις  θετικές  συμπεριφορές 

εντάσσοντας τους χρήστες ψυχοδραστικών ουσιών ενεργά στην κοινωνία. 

 



   
 
 

Οι  συνυπογράφουσες ΜΚΟ  έχουμε  υπάρξει  πάντα  αρωγοί  στην  αλλαγή  των  πολιτικών  για  τα 

ναρκωτικά  προς  επιστημονικά  τεκμηριωμένες  και  βασισμένες  στα  ανθρώπινα  δικαιώματα 

προσεγγίσεις, υποστηρίζοντας τις παρεμβάσεις μείωσης βλάβης με ποικίλους τρόπους. Έτσι και 

τώρα,  θέλουμε  να  υποστηρίξουμε  και  να  ενισχύσουμε  αυτή  την  απόφαση  του  Υπουργείου, 

παραμένοντας ως εκπρόσωποι της Κοινωνίας των Πολιτών σε επαγρύπνηση για την υλοποίηση 

των υποσχέσεων της Πολιτείας, και να υπογραμμίσουμε τη σημασία επίτευξης του στόχου που 

θέτετε, διατηρώντας πάντα την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών στα απαραίτητα για τις 

ανάγκες των εξυπηρετούμενων επίπεδα.  

Επιπλέον,  θα  θέλαμε  να  επισημάνουμε  παρεμβάσεις,  οι  οποίες  –  σε  συνδυασμό  με  τα 

προγράμματα υποκατάστασης – παρέχουν  τεράστια οφέλη τόσο σε ατομικό όσο και κοινωνικό 

επίπεδο  σύμφωνα  με  επίσημους  Ευρωπαϊκούς  φορείς,  όπως  είναι  η  διανομή  ναλοξόνης,  η 

απρόσκοπτη  και  δωρεάν  πρόσβαση  σε  εξετάσεις  για  αιματογενώς  και  σεξουαλικώς 

μεταδιδόμενα νοσήματα.  

Οι  συνυπογράφουσες  οργανώσεις  παραμένουμε  στη  διάθεση  του  Υπουργείου,  έτοιμες  να 

υποστηρίξουμε κάθε σχετική παρέμβαση. 
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